

Hlavní správa Státní bezpečnosti

Čj.: N/Ka-001/1-1968

24/1/68

~~Přísně tajné~~

Dne 23.1.1968

Výtisk čís.: 11

Počet listů: 2

Přílohy: 1/2

Denní svodka čís. 17

Činnost ZÚ kapitalistických států a VC:

Formou diagramu byl zaslán do Státního departmentu návrh na novou verzi o bezpečnosti US občanů českého původu, kteří chtějí navštívit ČSSR. Zpracoval ho konzul AVV KRIEG, schválil a odeslal I. tajemník AVV BURGESS.

Uvádí v něm, že v minulém roce byli tři Američané v ČSSR uvězněni. Jeden z nich byl odsouzen na 2 1/2 měsíce a po odvolání prokurátora mu byl trest zvýšen na 5 měsíců, za činnost, která podle US zákonů by byla trestána mnohem mírněji. Konzul prý měl značné potíže s povolením navštívit uvězněné. Navrhuje, aby všem americkým občanům, kteří měli dříve čs. státní příslušnost, bylo doporučeno, aby svůj příjezd do ČSSR bedlivě uvážili a přijížděli jen v nutných případech.

Přesto, že návrh nebyl dosud departmentem schválen, se již v praxi uplatňuje. Bývalým čs. občanům se doporučuje, aby se ve sporných případech stát. občanství, chtěli-li cestovat do ČSSR, obrátili na čs. ZÚ v USA.

/II. správa/



Jiné zajímavé informace:

Dne 20.1.1968 přijeli přes OPK Děvínská Nová Ves z Rakouska Jaroslav PORGAČ, nar.1948, čs. stát.příslušník, slovenské národnosti, svobodný, dělník, posledně zaměstnán na Státním statku Mladá Boleslav, bytem Orovnica a František MIHAL, nar.1949, čs.stát.příslušník, svobodný, učeň - strojní zámečnick, bytem Orovnica.

Oba v červenci 1967 vycestovali s ČEDOKEM do Bulharska. Při zpáteční cestě uprchli ilegálně do Rakouska. Zde byli zadrženi policií a poslání do tábora Treiskirchen. Po měsíčním pobytu v táboře byli předvedeni na policejní ředitelství ve Vídni, kde byli vytěžováni.

Návrat byl organizován za pomoci rodičů. Opatření provádí S StB B.Bystrica.

/II.správa/

Dne 22.1.1968 byl vrácen maďarskými bezpečnostními orgány přes OPK Komárno Josef ŠVAČARA, nar.1949, slovenské národnosti, student střední elektrotechnické školy, bytem Piešťany. Vycestoval 27.12.1967 do MLR na 4 dny. Odtud odjel do Jugoslávie. Zde byl zadržen a vykázán do MLR.

Další opatření provádí S StB Bratislava.

/II.správa/

K preventivně výchovné a propag.činnosti:

Ve spolupráci s I.správou MV byly připraveny ke zveřejnění v Obraně lidu archivní poznat-



ky k býv. prominentům reakčních stran - ZENKLOVI, dr. KRAJINOVI, MAYEROVI, PROCHÁZKOVÍ, STRÁNSKÉMU, LETRICHOVÍ a RIPKOVÍ.

/SEO/

Realizace - zadržení:

Vyšetřovací odbor S StB Ostrava zahájil vyšetřování

- a) proti Vilému ROTTEROVÍ, nar. 1916, elektrikáři Kovodružstva v Olomouci, bytem Olomouc, pro trestný čin pobuřování podle § 100/1a tr. zákona /vyšetřování je vedeno vazebně/ a
- b) proti Františku KRELOVI, nar. 1913, pomocnému dělníkovi strojírny v Přerově, pro pobuřování podle § 100/1a, c tr. zákona /KREL je vyšetřován na svobodě/.

/II. správa/

Dne 22.1.1968 při výjezdu z ČSSR předložil na OPK Petržalka jugoslávský státní příslušník Miograd DJORDEVIČ, nar. 1944, přechodně žijící v Rakousku, falšovanou valutovku. Valutovka byla vystavena na jméno PADIČ, avšak jméno bylo vymazáno a vepsáno jméno DJORDEVIČ. Ve valutové části byl vymazán také zápis - 1 ks lamino kabátu.

Tentýž den přicestoval i Milan PANTIČ, nar. 1944, Jugoslávec, přechodně bytem v Rakousku, který měl rovněž falšovanou valutovku. Při dotazu odpověděl, že ji dostal od kolegy MALUTIČE, protože svoji ztratil. PANTIČ byl předán orgánům VB.

/II. správa/



Dne 21.1.1968 byl při pokusu o vniknutí na naše území z Rakouska zadržen hlídkou OPK Gerhard KARMAINSKI, nar.1935, polské národnosti, polský stát.příslušník, ženatý, zedník, naposledy bytem Siegen, Bethowenstrasse 44 - NSR.

Při předběžném výslechu uvedl, že vycestoval spolu s rodiči a 6ti sourozenci v roce 1958 do NDR. Odtud všichni uprchli do NSR. Rodiče a 4 bratři se v roce 1961 vrátili do Polska. V NSR zůstaly kromě něho ještě 2 sestry. Přes území ČSSR se chtěl dostat ilegálně do Polska.

Byl vzat do zajišťovací vazby S StB Bratislava. O jeho zadržení budou vyrozuměny polské orgány.

/S StB Bratislava/

Náměstek ministra vnitra -  
náčelník hlavní správy StB:

*M. Jaroslav Klíma*

plk. Jaroslav Klíma

Rozdělovník:

Výt.č.1	- s.ministr vnitra	- příl.1/2
výt.č.2+3	- I.nám.min.s.Záruba	- "-
výt.č.4	- nám.min.s.Klíma	- "-
výt.č.5	- náč. I.správy	- "-
výt.č.6	- náč. II.správy	- bez příl.
výt.č.7	- náč. III.správy	- "-
výt.č.8	- náč. IV.správy	- "-
výt.č.9	- náč. VI.správy	- "-
výt.č.10	- KS SNB Praha s.Saksl	- "-
výt.č.11	- pro domo	- příl.1/2

*výpis rozdělení na SEO s. Lipákovi*



**~~Přísně tajné~~**

Dne 23.1.1968

Výtisk čis.: 6

Počet listů: 2

I n f o r m a c e

e slovenské emigraci v zahraničí

Spolupracovník S StB B. Bystrica TURČAN byl koncem minulého roku na návštěvě v USA a Kanadě. V USA se setkal s bývalými funkcionáři demokratické strany Slovenska /IS/ a to dr. LETRICHEM, dr. BEHÁRKEM, dr. KVETKO, dr. STAŠKO a PLÁNOVSKÝM.

Jmenovaní se zajímali, zda jsou možnosti a předpoklady, aby do USA přijel čl. umělecký soubor, jaká je situace mezi našimi spisovateli a jaký je v ČSSR ohlas na útěk spisovatele MŇAČKA. Hlavní zájem však měli o návštěvu presidenta republiky v Martině u příležitosti oslav Matice slovenské. Dr. LETRICH při této příležitosti uvedl, že podle zpráv a dokumentů, které mají k dispozici, nebyla na Slovensku nikdy předtím taková protičeská nálada, jako v současné době.

Bývalý poslanec dr. Josef STAŠKO, který v roce 1960 ilegálně uprchl z ČSSR, projevil velký zájem o bývalé-



ho funkcionáře DS JUDr.KEMPNÉHO z Rájeckých Teplic. Hovořili rovněž o správci Matice slovenské v Martině PAŠKOVÍ, který má zájem na zájezdu některého čs.kulturního tělesa do USA. STAŠKO přislíbil veškerou pomoc a to přes tajemníka Slovenské ligy v USA a Kanadě JUDr.PAUČO, neboť jak sdělil, tato liga má rozhodující slovo o veškerém dění emigrace v zahraničí.

Dr.KVETKO nechal pozdravovat dr.HUSÁKA s tím, aby ho pozval na oslavy 25.výročí Slovenského národního povstání.

V Torontě byl spolupracovník kontaktován emigrantem JUDr.ŠINUROU, který ho vyzval k jednání s dr.KIRSCHBAUMEM, sekretářem milionáře ROMANA. V rozhovoru se KIRSCHBAUM hlavně zajímal o Matici slovenskou, o které řekl, že bude plnit svůj účel teprve tehdy, vrátí-li se jí kompetence, kterou měla v minulosti a bude představovat slovenský národ, ne pouze knihovnice. Dále uvedl, že je ochoten zorganizovat večírek na počest Matice slovenské a získaný výtěžek dát na její konto. Důrazně však upozornil, že v delegaci z ČSSR nesmí mít převahu komunisté; musí být neutrální, neboť oni, t.j. Slovenská liga v Kanadě, stojí na pozici "Slovenského státu". Zmíněnou akci by financoval milionář ROMAN.

Činnost slovenské emigrace a separatistů je nadále sledována.

Pro domo: Z příspěvku 8.odboru, II.správy HS StB, ze dne 19.1.1968.

Rozdělovník:

Výt.č.1 - s.ministr vnitra  
výt.č.2+3- I.nám.min.s.Záruba  
výt.č.4 - nám.min.s.Klíma  
výt.č.5 - náč.I.správy s.Houska  
výt.č.6 - pro domo